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Συνέντευξη στον 
ΜΑΡΙΟ ΧΡΙΣΤΟΦΗ

«Η συμμετοχική και διαβουλευτική
δημοκρατία είναι, κατά την άποψή
μου, και το κλειδί για την ανανέ-
ωση της σχέσης των πολιτών με
το κράτος και για την ανάκτηση
της εμπιστοσύνης τους στους θε-
σμούς. Η επί της ουσίας συμμετοχή
και η πραγματική επιρροή των
πολιτών, δηλαδή, στη διαμόρφωση
δημόσιων πολιτικών», λέει στην
πρώτη του συνέντευξη στην «Κ»
ο Επίτροπος του Πολίτη Παναγιώ-
της Σεντώνας. Αφορμή το πρό-
σφατο συνέδριο «Πολίτες-Πολιτι-
κοί-Πολιτικές», στο οποίο παρου-
σίασε την Ατζέντα 2030, που στόχο
έχει την ανάγκη συμμετοχικότητας
και συν-σχεδιασμού για την επί-
τευξη των στόχων βιώσιμης ανά-
πτυξης. 
–Είχατε πρόσφατα διοργανώσει
το Συνέδριο «Πολίτες - Πολιτι-
κοί -Πολιτικές», παρουσιάζον-
τας τον σχεδιασμό της Ατζέντας
2030. Ποια η σημασία του; 

–Μέσα από το Συνέδριο θελή-
σαμε να αναδείξουμε τη σημασία
της συμμετοχικότητας και του
συν-σχεδιασμού για την επίτευξη
των Στόχων Βιώσιμης (Αειφόρου)
Ανάπτυξης. Δεν θα μπορέσουμε
να βαδίσουμε προς τον ορίζοντα
που θέτουν οι Στόχοι, που είναι
η δημιουργία δίκαιων, αειφόρων
και ανθεκτικών κοινωνιών, αν δεν
κοιτάξουμε όλοι προς την ίδια κα-
τεύθυνση. Με τη συμμετοχή εκ-
προσώπων της κυβέρνησης, του
κοινοβουλίου, της ακαδημαϊκής
κοινότητας, οργανώσεων της κοι-
νωνίας των πολιτών και του επι-
χειρηματικού κόσμου, συζητήσαμε
για το πώς μπορούν να γίνουν
πράξη συνέργειες και συνεργασίες
για την επίτευξη των Στόχων, αλλά
και πώς διασφαλίζεται η συμμε-
τοχή των πολιτών και των κοινω-
νικών εταίρων στη λήψη και υλο-
ποίηση των αποφάσεων. Εξάλλου,
είναι ευθύνη των κρατών να κι-
νητοποιήσουν, να εμπλέξουν και
να υποστηρίξουν όλους τους εν-
διαφερόμενους φορείς και εταί-
ρους, προκειμένου ο καθένας να
συνεισφέρει, από το δικό του πλαί-
σιο αναφοράς, στην επίτευξη των
Στόχων. 
–Σε μία κοινωνία που οι πολίτες
συνεχώς απομακρύνονται από
τα κοινά, που βλέπουν με κα-
χυποψία τα κέντρα λήψης απο-

φάσεων, υπάρχει αλήθεια τρό-
πος να ενισχυθεί η συμμετοχική
δημοκρατία; 

–Η συμμετοχική και διαβου-
λευτική δημοκρατία είναι, κατά
την άποψή μου, και το κλειδί για
την ανανέωση της σχέσης των πο-
λιτών με το κράτος και για την
ανάκτηση της εμπιστοσύνης τους
στους θεσμούς. Η επί της ουσίας
συμμετοχή και η πραγματική επιρ-
ροή των πολιτών, δηλαδή, στη δια-
μόρφωση δημόσιων πολιτικών.
Όπως αναφέρει η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, αλλά και σημαντικοί διεθνείς
θεσμοί, όπως είναι το Συμβούλιο
της Ευρώπης και τα Ηνωμένα
Έθνη, τα κράτη έχουν υποχρέωση
να παρέχουν στους πολίτες τους
τα εργαλεία, τους διαύλους και τις
ικανότητες, ώστε οι απόψεις τους
να ακούγονται στη δημόσια σκηνή
και να συμβάλλουν άμεσα στη δια-
μόρφωση των πολιτικών. Το σχέδιο

δράσης του Γραφείου επικεντρώ-
νεται σε αυτά τα θέματα και έχουμε
δρομολογήσει συγκεκριμένες δρά-
σεις, όπως είναι το «Φόρουμ για
τη Δημοκρατία» που θα γίνει την
ερχόμενη άνοιξη, σε συνεργασία
και με τη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων, το Πρόγραμμα «Καινοτομία
και Συμμετοχική Δημοκρατία» που
αρχίζει τον Φεβρουάριο, όπως επί-
σης και το «Ελεύθερο Πανεπιστή-
μιο των Πολιτών». 
–Ανάμεσα στις προτεραιότητές
σας είναι και η θεσμοθέτηση
της παροχής δυνατότητας
στους πολίτες να καταθέτουν
θέματα ενώπιον του Υπουργι-
κού Συμβουλίου, εφόσον συλ-
λεχθεί ένας αριθμός υπογρα-
φών. Επειδή είχε τεθεί και στο
παρελθόν κάτι τέτοιο, πώς προ-
τίθεστε να προχωρήσετε με αυ-
τό το θέμα; 

–Ουσιαστικά, πρόκειται για
τον Περί Πρωτοβουλίας Πολιτών
Νόμο, ο οποίος ετοιμάστηκε από
τον υπουργό Οικονομικών (την
περίοδο που υπηρετούσε ως Υφυ-
πουργός παρά τω Προέδρω), μετά
και από διαβούλευση με κοινω-
νικούς εταίρους. Το Νομοσχέδιο
προνοεί, ουσιαστικά, τη θεσμο-
θέτηση της παροχής ευχέρειας
στους πολίτες να υποβάλλουν
προς το Υπουργικό Συμβούλιο αι-
τήματα, για να αναλάβει δράση
σε συγκεκριμένους τομείς της αρ-
μοδιότητάς του, στην περίπτωση
που υποστηρίζονται από ικανό
αριθμό πολιτών. Αυτή την περίοδο
εργαζόμαστε μαζί με το Υφυπουρ-
γείο Καινοτομίας, Έρευνας και
Ψηφιακής Πολιτικής για την ετοι-

μασία της ψηφιακής πλατφόρμας,
μέσω της οποίας θα διεκπεραι-
ώνεται η όλη διαδικασία, έτσι
ώστε να παρουσιαστεί με την επα-
νέναρξη της συζήτησης στην αρ-
μόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή. 
–Μία από τις κύριες προκλήσεις
του τόπου είναι η παιδεία. Στο
πλαίσιο του άξονα για ποιοτική
εκπαίδευση, έχετε προτείνει
το «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο».
Πώς ακριβώς θα λειτουργεί;
Υπάρχει χρονοδιάγραμμα για
την υλοποίησή του;

–Αρχές του 2022 αρχίζει τη λει-
τουργία του το «Ελεύθερο Πανε-
πιστήμιο των Πολιτών», το οποίο
διοργανώνουμε μαζί με το Πανε-
πιστήμιο Λευκωσίας. Θα λειτουργεί
σε μηνιαία βάση καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του έτους. Σκοπός του είναι
η διεύρυνση της πρόσβασης των
πολιτών στην πληροφόρηση, αλλά
και η διαμόρφωση ενός ευνοϊκού
περιβάλλοντος για συζήτηση και
ανταλλαγή απόψεων και κατάθεση
νέων προτάσεων, που εμβολιάζουν
υφιστάμενες πολιτικές σε σχέση
με τα μεγάλα θέματα που απασχο-
λούν την κοινωνία μας. Η διαμόρ-
φωση πιο ενημερωμένων πολιτών,
ο εμπλουτισμός των γνώσεων και
των ικανοτήτων τους, είναι ζωτικής
σημασίας για την αντιμετώπιση
των προβλημάτων και των προ-
κλήσεων που σχετίζονται με την
οικοδόμηση πιο βιώσιμων, ποικι-
λόμορφων και δραστήριων κοι-
νωνιών.Το «Ελεύθερο Πανεπιστή-
μιο» θα επιτρέψει στους πολίτες
να συμμετάσχουν αποτελεσματι-
κότερα στον δημόσιο βίο, καθώς
η πρόσβαση στην πληροφόρηση

προάγει τη διαφάνεια, προστατεύει
τα δικαιώματα των πολιτών και
υποστηρίζει την επιστημονική
έρευνα.
–Ο γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών
Αντόνιο Γκουτέρες έχει ήδη
αναφέρει πως η έμφαση πρέπει
να δοθεί στη νέα γενιά, η οποία
επηρεάστηκε περισσότερο από
όλους από την πανδημία. Με
ποιον τρόπο προτίθεστε να
αξιοποιήσετε την Ατζέντα 2030
προς όφελος των νέων; 

–Το Γραφείο μου ανέλαβε τον
εθνικό συντονισμό για το Ευρω-
παϊκό Έτος Νεολαίας - 2022. Η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση αποφάσισε να
ορίσει το 2022 ως Ευρωπαϊκό Έτος
Νεολαίας, έχοντας διαγνώσει τον
σοβαρό αρνητικό αντίκτυπο που
είχε η πανδημία του κορωνοϊού
στους νέους ανθρώπους: στην εκ-
παίδευσή τους, την απασχόληση,
την κοινωνική ένταξη, την ψυχική
τους υγεία. Βασικός σκοπός της
Ένωσης είναι να στρέψει την προ-
σοχή στις ευκαιρίες και τις προ-
οπτικές που πρέπει να διασφαλι-
στούν για τη νέα γενιά στη μετά
πανδημία περίοδο. Το Ευρωπαϊκό
Έτος Νεολαίας στοχεύει στην εν-
θάρρυνση της συμμετοχής των
νέων στη δημοκρατική και κοινω-
νική ζωή των κρατών μελών, στο
πλαίσιο και της προσπάθειας για
οικοδόμηση μιας πιο πράσινης,
πιο ψηφιακής και χωρίς αποκλει-
σμούς Ευρώπης. Βρισκόμαστε σε
άμεση επαφή με την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, αλλά και όλους τους
εταίρους στην Κύπρο, για την προ-
ετοιμασία όσων θα λάβουν χώρα
εντός του 2022.

Hλθε η ώρα
για ανανέωση 
της σχέσης 
πολίτη-κράτους
Ο Επίτροπος του Πολίτη Παναγιώτης 
Σεντώνας μιλά για την ατζέντα 2030

Α πό την ίδρυση της Κυπριακής
Δημοκρατίας, παρατηρείται
στη χώρα μας μια αναντι-

στοιχία μεταξύ της διακυβέρνησης,
πολιτικής πράξης και κουλτούρας
από τη μια μεριά, και της κοινωνίας,
της κοινωνικής εξέλιξης και του εν
γένει κοινωνικού γίγνεσθαι από
την άλλη. Επιπλέον, διαπιστώνονται
κενά στους χειρισμούς του κυπρια-
κού προβλήματος, που δυστυχώς
οδηγούν από το κακό στο χειρότερο.
Είναι επιτακτικής και ζωτικής ση-
μασίας, ο/η νέος/α πρόεδρος της
Κυπριακής Δημοκρατίας να διαθέτει
πείρα και βαθιά γνώση του κυπρια-
κού προβλήματος, που να οδηγεί
έμπρακτα και αποτελεσματικά στην
προάσπιση και εξυπηρέτηση των
καλώς νοούμενων συμφερόντων
της Κυπριακής Δημοκρατίας και
του συνόλου του λαού της, εμπειρία
στη διακυβέρνηση μακριά από υπο-
θέσεις διαφθοράς και αναξιοκρατίας,
οξυδέρκεια, τιμιότητα, ευθυκρισία,

αποφασιστικότητα, ηγετικές και
οργανωτικές ικανότητες, επιμονή
στην αξιοκρατία και εκσυγχρονισμό
του κράτους, και πάνω απ’ όλα αν-
θρωπιά.  

Ως εκ τούτου, δεν νοείται εκλογή
νέου προέδρου της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας στις προσεχείς προεδρι-
κές εκλογές, που να μην έχει βαθιά
γνώση και εμπειρία στο Κυπριακό,
και να μην διασφαλίζει αντικειμε-
νικά και να μην επιφέρει στην πράξη
τον επανακαθορισμό των στόχων,
των προσανατολισμών, της οργά-
νωσης, των πρακτικών και των
στρατηγικών σχεδιασμών, που στην
ουσία συνιστούν εκσυγχρονισμό
του κράτους. Νοοτροπίες και πρα-
κτικές που έχουν φτιάξει κατεστη-
μένα που λειτουργούν ως τροχοπέδη
στην περαιτέρω κοινωνική ανά-
πτυξη πρέπει να αντικατασταθούν
με νέες ιδέες, πολιτικές, στρατηγικές
και πρακτικές. Εδώ, ακριβώς, η ακα-
δημαϊκή κοινότητα της Κύπρου

μπορεί και πρέπει να συμβάλει και
να διαδραματίσει σημαντικό και
ουσιαστικό ρόλο.

Η ακαδημαϊκή κοινότητα της
Κύπρου τα τελευταία χρόνια έχει
αποκτήσει μια κρίσιμη μάζα, και
μόνο πολύ πρόσφατα άρχισε να πα-
ρεμβαίνει στο κοινωνικό γίγνεσθαι,
και κυρίως να γίνεται αποδεκτή ως
πηγή πληροφόρησης και καθοδή-
γησης για χάραξη και διαμόρφωση
πολιτικής και στρατηγικής. Εν τού-
τοις, και σ’ αυτή την περίπτωση,
οι ακαδημαϊκοί που τους ανατίθενται
σημαντικοί ρόλοι ή τοποθετούνται
σε κρίσιμες θέσεις, τις περισσότερες
φορές δεν επιλέγονται μετά από
αξιολόγηση των πραγματικών τους
προσόντων και ικανοτήτων, αλλά
με κομματικά και πολιτικά υστερό-
βουλα κριτήρια ή λόγω κοινωνικών
ή οικονομικών διασυνδέσεων. Έτσι
και εδώ εφαρμόζεται ο αναχρονι-
στικός και επιβλαβής κανόνας που
ισχύει γενικά στην πλήρωση ση-

μαντικών θέσεων στην πολιτική
και κοινωνική σφαίρα του κράτους
μας, να επιλέγονται ή και να εκλέ-
γονται όχι τα πλέον ικανά άτομα,
αλλά μετριότητες. Που δυστυχώς,
σ’ αυτές τις μετριότητες εναποθέτει
τις τύχες και προσδοκίες του ένας
ολόκληρος λαός!

Είναι επιτακτική η ανάγκη καλ-
λιέργειας της ηθικής σε όλα τα επί-
πεδα άσκησης εξουσίας. Αυτό είναι
το δυσκολότερο να επιτευχθεί, γιατί
δεν μπορεί να επέλθει μόνο με ει-
σαγωγή νομοθεσιών ή κανονιστι-
κών πλαισίων. Αποτελεί προϊόν παι-
δείας και κουλτούρας. Εδώ, η ανώ-
τατη εκπαίδευση μπορεί να λει-
τουργήσει αποφασιστικά ως κομμάτι
του καθόλου εκπαιδευτικού συστή-
ματος που να συμβάλλει ουσιαστικά
στην καλλιέργεια και διαμόρφωση
σωστών και υπεύθυνων πολιτών
με αυξημένο το αίσθημα της ευσυ-
νειδησίας, του επαγγελματισμού,
και της κοινωνικής και πολιτικής

ευθύνης. Ένα άλλο ζήτημα εκσυγ-
χρονισμού, που αποτελεί πλέον
απαίτηση των ευρύτερων στρωμά-
των του λαού, είναι η εμπέδωση
της πλήρους εφαρμογής της αξιο-
κρατίας σε όλα τα επίπεδα της δη-
μόσιας ζωής. Έχει πλέον γίνει από
όλους κατανοητό ότι το πελατειακό
σύστημα που αναδεικνύει πρόσωπα
σε θέσεις κλειδιά με κριτήριο την
κομματική ταυτότητα ή τις προσω-
πικές/οικογενειακές σχέσεις απο-
τελεί μια εντελώς αντικοινωνική
πρακτική και λειτουργεί μακροπρό-
θεσμα σε βάρος του κοινωνικού
συνόλου και της χώρας γενικότερα.
Συνεπακόλουθο, είναι και η ανάγκη
συνεχούς ανανέωσης προσώπων
σε θέσεις κλειδιά. Η ανανέωση προ-
σώπων σε θέσεις κλειδιά αποτελεί
σωστή αξιοποίηση της πλέον πο-
λύτιμης μορφής κεφαλαίου κάθε
κοινωνίας, του ανθρώπινου κεφα-
λαίου.

Συμπερασματικά, είναι επιτα-

κτική η εκλογή νέου προέδρου της
Κυπριακής Δημοκρατίας, που να
έχει βαθιά γνώση και εμπειρία στο
Κυπριακό, που να οδηγεί έμπρακτα
και αποτελεσματικά στην προάσπι-
ση και εξυπηρέτηση των καλώς νο-
ούμενων συμφερόντων της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας και του συνόλου
του λαού της, εμπειρία στη διακυ-
βέρνηση μακριά από υποθέσεις δια-
φθοράς και αναξιοκρατίας, και να
διασφαλίζει και να υλοποιεί στην
πράξη τον απαιτούμενο εκσυγχρο-
νισμό του κράτους. Διαφορετικά,
όλοι αντιλαμβάνονται την τραγική
κατάσταση που θα περιέλθουν η
παρούσα και οι μέλλουσες γενεές
στον τόπο μας με μια ακόμη επα-
νάληψη του κακού παρελθόντος.

*Ο καθηγητής Ανδρέας Γρ. Ορφανίδης
είναι αντιπρόεδρος του συμβουλίου του
Philips University, πρώην πρύτανης πα-
νεπιστημίου.
a.orphanides@philipsuni.ac.cy

Προεδρικές εκλογές: Προοπτική και εκσυγχρονισμός
ΑΡΘΡΟ /  Του ΑΝΔΡΕΑ ΓΡ. ΟΡΦΑΝΙΔΗ

Οι δράσεις για
αντιμετώπιση
του ρατσισμού
–Υλοποιήσατε μαζί με τα Υπουρ-
γεία Παιδείας και Δικαιοσύνης
το πρόγραμμα ανάδειξης και
βράβευσης δράσεων, που προ-
άγουν την ενεργό συμμετοχή
των μαθητών στην αντιμετώ-
πιση του ρατσισμού. Πώς αξιο-
λογείτε τις δράσεις που παρου-
σίασαν οι μαθητές και οι εκπαι-
δευτικοί; 

–Μέσα από αυτό το πρόγραμμα
εστιάσαμε σε φωτεινά παραδείγ-
ματα αντιρατσιστικών δράσεων
που υλοποιούνται στα σχολεία μας.
Το σχολικό περιβάλλον συναποτε-
λείται (όπως και η κοινωνία) από
πολλαπλές μορφές ετερότητας
(όπως είναι η εθνικότητα, η εμφά-
νιση, η κοινότητα, το φύλο, ο σε-
ξουαλικός προσανατολισμός, η ανα-
πηρία) και αυτές τις μορφές θα πρέ-
πει να τις αναγνωρίζουμε, να τις
σεβόμαστε και να τις προστατεύου-
με. Οι ρατσιστικές πράξεις πρέπει
να αναγνωρίζονται έγκαιρα και να
αντιμετωπίζονται αποφασιστικά.
Η ανάδειξη των δράσεων που ανα-
λαμβάνουν οι εκπαιδευτικοί και οι
μαθητές και μαθήτριές μας, για να
διασφαλίσουν ότι τη σχολική κοι-
νότητα θα τη χαρακτηρίζει η ασφά-
λεια, ο σεβασμός της διαφορετικό-
τητας, η μη διάκριση και η ισότητα,
είναι εξόχως σημαντική. Οι δράσεις
αυτές είναι φωτεινά παραδείγματα
που μπορούν να εμπνεύσουν και
άλλες σχολικές μονάδες να αναλά-
βουν δράση, αλλά παράλληλα εκ-
πέμπουν και μηνύματα προς την
κοινωνία για μηδενική ανοχή στον
ρατσισμό, στη μισαλλοδοξία, στον
εκφοβισμό, στη ρητορική μίσους.
–Πώς μεταφράζεται επί του πρα-
κτέου η ενδυνάμωση των ορ-
γανώσεων της κοινωνίας των
πολιτών; 

–Τον ρόλο του Γραφείου μου
τον εκλαμβάνω, ως προς αυτό, σε
δύο κατευθύνσεις: από τη μία είναι
η παροχή των διόδων, έτσι ώστε
οι οργανώσεις της κοινωνίας των
πολιτών να συμμετέχουν στον κύ-
κλο χάραξης πολιτικών και να κα-
ταθέτουν τις απόψεις τους στο πε-
δίο δράσης τους. Από την άλλη,
θα πρέπει να ενδυναμωθεί ο ρόλος
τους, η διαφανής και αποτελεσμα-
τική δραστηριοποίησή τους. Για
παράδειγμα, τον περασμένο Νο-
έμβριο, διοργανώσαμε μαζί με τον
Οργανισμό Ευρωπαϊκών Προγραμ-
μάτων και Πολιτιστικών Σχέσεων
σειρά παρουσιάσεων, σε όλη την
Κύπρο, για το νέο Πρόγραμμα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης «Πολίτες,
Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες»,
το οποίο έχει προϋπολογισμό €1,8
δισ. Ένα Πρόγραμμα εξέχουσας
σημασίας, που εστιάζει στην ανά-
πτυξη πιο ανοικτών, δημοκρατικών,
ισότιμων και συμπεριληπτικών
κοινωνιών. Θεωρώ ότι είναι υπο-
χρέωσή μας να κάνουμε ό,τι είναι
δυνατόν, προκειμένου οι δικαιούχοι
τέτοιου είδους προγραμμάτων να
ενημερώνονται εγκαίρως και σω-
στά, έτσι ώστε να αξιοποιούνται
προς όφελος της χώρας μας και
της κοινωνίας οι ευκαιρίες που
προσφέρονται.

Η διαμόρφωση πιο 
ενημερωμένων πολιτών,
ο εμπλουτισμός των
γνώσεων και των ικανο-
τήτων τους είναι ζωτικής
σημασίας για την οικο-
δόμηση πιο βιώσιμων,
ποικιλόμορφων και 
δραστήριων κοινωνιών.

Αρχές του 2022 αρχίζει
τη λειτουργία του το
«Ελεύθερο Πανεπιστήμιο
των Πολιτών», το οποίο
διοργανώνουμε μαζί με
το Πανεπιστήμιο Λευ-
κωσίας. Θα λειτουργεί σε
μηνιαία βάση καθ’ όλη 
τη διάρκεια του έτους.

Το γραφείο του Επιτρόπου του Πολίτη δρομολογεί την υλοποίηση της πρότασης που είχε κατατεθεί στο παρελθόν,
ώστε οι πολίτες εφόσον συλλέξουν έναν αριθμό υπογραφών να καταθέτουν ζητήματα στο Υπουργικό Συμβούλιο.
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